

高二下学期期末调研考试

语 文

考生注意：

- 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
- 请将各题答案填写在答题卡上。
- 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

①我的一位周姓朋友的妻子周太太特别害怕蜘蛛。每次看见蜘蛛,她都几近歇斯底里的边缘,直到周先生捉到蜘蛛并将它驱逐出公寓。她也不喜欢蟑螂,但那仅仅是厌恶,只有蜘蛛能激起她内心深处真正的恐惧。然而细究起来,这种恐惧的产生并没有特别的理由。她自己这样描述道:“我想这种恐惧来自我的 DNA,可能我的祖母经历过与蜘蛛有关的恐怖事情,然后她将这个遗传给了我。”

②这解释很有意思,不过,恐怕绝大多数生物学家会对这个所谓“祖母遗传”的解释不屑一顾,因为这与分子生物学中的中心法则背道而驰。中心法则,是指由 DNA 编码的遗传信息转录传递给 RNA,再从 RNA 传递给蛋白质,即完成遗传信息的转录和翻译的过程。这一信息流是严格的单向传递。DNA 的序列可能发生改变(突变),但这是随机的。因此,周太太对蜘蛛的恐惧遗传自害怕蜘蛛的祖母,这一解释是站不住脚的。迄今为止,人们尚未发现任何机制能实现非随机性的 DNA 编码突变。

③早在 18 世纪有人提出一个观点——后天获得性状遗传,即人们可能会遗传祖先们在生活过程中受环境影响而后天获得的性状。此观点得到法国著名博物学家让·巴蒂斯特·拉马克的推崇,因此也被称为“拉马克主义”。这一观点在 19 世纪极为流行,甚至达尔文也赞同该观点。然而,随着对遗传机制的逐渐认识,人们发现遗传信息是按照 DNA—RNA—蛋白质进行传递,很显然后天获得的性状是不可能遗传的。也有大量证据表明这类遗传不会发生。比如,如果某个人在车祸中不幸失去一条腿,他之后生的孩子不会生来就少一条腿。后天获得的性状(一条腿缺失)不会反向将信息传递到 DNA 继而影响该个体的后代。

④可能有人会提出反驳,上述获得性状没有得到遗传是因为其不具有选择优势。拉马克主义认为获得性状特指有益的性状。如果一个人在车祸中失去一条腿,他的后代出生时也少一条腿没有任何益处。20 世纪 20 年代,科学家们做了许多实验来验证大鼠是不是能获得具有选择优势的性状。其中最著名的一系列实验来自哈佛大学的生物学家威廉姆·麦克杜格尔。麦克杜格尔训练了一批大鼠,然后让其繁育后代,再训练它们的后代并让后代继续繁育,这一过程持续了 32 代,用了整整 15 年的时间。他发现,接受训练的大鼠的后代学习该项任务的速度比亲代更快,并且随着代数的增加,学习速度越来越快。因此,拉马克主义和获得性有利性状的遗传也不成立,这些结果倒是支持了后来出现的中心法则。

⑤基于上述背景,最近在《自然神经科学》杂志上发表的一篇文章报道了一些让人震惊的发现。两位来自美国亚特兰大埃默里大学的科学家,凯丽·雷斯勒和布里安·迪亚斯研究苯乙酮对小鼠的影响。这种化学物质具有一种特别的气味。他们将雄性小鼠暴露于苯乙酮的气味下,同时对小鼠施以少量但疼痛的电击。小鼠很快就将气味和疼痛联系起来。最后,仅仅是苯乙酮的气味就足以使其战栗。令人吃惊的是,雷斯勒和迪亚斯的实验中受训练小鼠的后代也出现了同样的恐惧特征。当苯乙酮的气味飘到它们的笼子里时,它们居然因恐惧而战栗。

⑥这项研究意义重大,同时也引出大量的问题,特别是这种遗传的机制是什么?怎么可能以如此戏剧性的形式打破中心法则?研究者发现,因训练导致害怕这种气味的小鼠的大脑中发生了一些变化,与气味感知系统有关。让人费解的是,这一性状为什么会遗传给后代?这一信息怎么可能反向传给 DNA?

⑦但是这个解释还有很多问题。首先,对刺激的恐惧反应是如何恰好改变了与那个刺激有关的基因的甲基化水平,特别是在精子中如何做到这一点的,我们一无所知。其次,假设甲基化的改变是做记号的方式,我们依然不知道这种甲基化的差异为什么或如何被解释成“害怕苯乙酮”的意思。

⑧或许周太太是对的。可能她的祖母确实经历过与蜘蛛有关的恐怖的事,而这现在被记录在她的 DNA 里——或者更准确地说,大概是甲基化在她的 DNA 上产生了这个效果。他们的子女也会怀有同样的恐惧吗?这还不知道,但是研究者们正在试图弄清对苯乙酮的恐惧会在小鼠中保持多少代。我们的恐惧真的可能是来自过去的一团恐惧。

(摘编自约翰·斯皮克曼《来自过去的恐惧》)

材料二:

长期以来,人们认为生物体在后天获得的生理特性是不能传给后代的,比如一个人爱吃辣,他的后代不一定爱吃辣;一只猫失去了尾巴,它的后代一般是会有尾巴的。然而,近年来,后天获得性状的遗传理论得到了支持。

新加坡国立大学生物科学学院研究表明,无论是双环毛毛虫还是成年双环蝴蝶,如果在发育过程中或在生命早期接触到新气味,它们都会偏好新气味。研究人员还发现,暴露在外的毛毛虫和蝴蝶的后代显示出与父母相同的新偏好,即使它们自己没有暴露在外,这表明它们的父母已经将它们新获得的偏好传递给了它们的孩子。

研究者将毛毛虫和蝴蝶暴露在自然环境中很少出现的新气味中。在实验中,毛毛虫在整个发育过程中都被用玉米叶喂养,这些玉米叶通常被香蕉或芒果精华包裹。这些毛毛虫大多喜欢在暴露几天后吃含有水果精华的叶子。

研究者将年轻的雌性蝴蝶暴露在新的信息素混合物中,这种信息素由雄性产生,用来引诱雌性蝴蝶。结果表明,暴露后的雌性更喜欢具有新信息素混合物的雄性。

“这些结果意义重大,因为它们表明昆虫不仅受本能的驱使,而且可以从以往的经验中学习,并相应地调整未来的行为。他们的学习能力对他们的生存和繁殖的影响是非常重要的。”研究者表示。

研究结果表明,新一代的蝴蝶对新的食物气味或新的信息素混合物也表现出同样的偏好,尽管它们自己从未接触过这些气味。研究小组得出结论,后代继承了父母的偏好。

虽然这些学习和遗传过程被假设有助于昆虫饮食多样性的进化,以及昆虫多样化过程中的配偶选择,但这种遗传机制对进化的影响仍然是未知的。

研究者说：“我们现在正在研究这种行为传递是否能维持一代以上，因为这些仍然是进化生物学领域中最令人兴奋的问题。”

(摘编自网络)

1.下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)()

- A.“没有特别的理由”这句话耐人寻味,指周太太害怕蜘蛛可能跟遗传因素有关。
- B.“反向”在文中指后天获得的性状的遗传信息是按照DNA—RNA—蛋白质进行传递的。
- C.“戏剧性”在文中指美国科学家的研究结果很意外,像戏剧情节那样出人意料。
- D.“最令人兴奋”在文中指新发现的遗传机制很多未知值得探索,有吸引力。

2.根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)()

- A.材料一开头写周太太看见蜘蛛的反应,使读者产生好奇,引人入胜,进而提出一个科学论题,避免了科技文的枯燥乏味。
- B.生物后天获得的一些性状,比如爱吃辣椒,或失去某个部位,一般不会遗传给下一代,但是这种观点现在受到挑战。
- C.新加坡国立大学生物科学学院研究发现,双环毛毛虫和成年双环蝴蝶能把后天获得的新气味偏好遗传给它们的后一代。
- D.研究人员发现,把毛毛虫和蝴蝶放入新气味中,能使它们获得某些经验,这些经验能提高它们后代的生存和繁殖能力。

3.结合材料内容,下列选项中不能支持“后天获得性状遗传”这一观点的一项是(3分)()

- A.研究者在瑞典的一个小村里发现,祖父辈经历过饥荒的人患心血管疾病的可能性普遍比那些祖父辈没有经历过饥荒的人低。
- B.第二次世界大战时期的荷兰出现大面积饥荒事件。长期处于饥饿状态的母亲生出的孩子更容易出现肥胖和其他代谢紊乱疾病,这一患病风险延续到了他们的后代。
- C.现代社会许多人从未见过野生的蛇或毒蜘蛛,但对蛇和蜘蛛的恐惧仍是一种普遍现象,一些科学家认为人们在成长过程中学会了害怕这些危险动物。
- D.后天的生活习惯、环境等多方面条件都可以对人类的基因产生迅速而直接的遗传影响,换句话说,如果当爹的10岁那年开始吸烟,会殃及子女的身体健康。

4.文中“中心法则”和“拉马克主义”得出的遗传结论有什么不同?请简要说明。(4分)

5.材料一结尾既说“或许周太太是对的”,又猜测说“他们的子女也会怀有同样的恐惧吗?”这样说自相矛盾吗?为什么?请结合文意分析。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

几棵大树 吴伯箫

①绿肥红瘦,城里的朋友,不断地有来乡下散心的。到这里,往往主人还没迎出柴门,远远便听见客人嚷道:“这儿风景真好!”到屋里,一杯白开喝不完,又急着说:“到外面逛逛罢。”到村落左近,浴着煦暖的东风,踏着芊绵的草地,一路数着各色野菜花,看齐刷的麦垄,他们赞不绝口。若于水车井边坐下,指点着怪近的山峦及一眼弥望的旷野,凑巧那里传来耕田人喝牛的声音,或村舍一声鸡叫,他们会冲口而出说:“简直是世外桃源。”

②啊,“世外桃源”!这在我们终日锁在乡下,为繁重的责任苦寂得像倦了经的古刹的老僧一样的人听了,你说不奇怪么?可是仔细想过一通,或到城里忙了一天,披了夕阳回来再看见

那绿到天边的景色时,才会恍然:那朋友的惊喜是有道理的。原来住惯了芝兰之室的人,就难乎其为芳香了。耳濡目染觉得平平无奇的这郊野风光实在有它的伟大可爱处。院子里的几棵大树,就是这样想了之后,回头被我特别注意的。

③要说大树,忽然想起从前居处的海棠院来。海棠院,贾家蘅芜院似的,应属丽华金屋飞燕兰宫之类;而其实,这里说的只是北苑学校一处图书馆的院落而已。那院落不大,两株海棠就遮得满院树荫了。我爱海棠:喜欢吃又甜又酸的海棠果,喜欢看又艳丽又浓郁的海棠花。同时也是朋友们读书、闲话、散步、喝茶的场所。这海棠院落与有着大树的庭院相比,差别就在后者有的是几棵大树的缘故。

④要说的树,是美国白杨。听说是清末这里办农政学堂的时候栽的。现在都已合抱粗,十几丈高了。一直上伸的躯干,密匝匝的叶子,一株株看齐了似的排着,两行可四五十株。叶子绿得一尘不染,恰像乡下姑娘刚浆洗过的竹布衫子。那叶子无风自鸣,窸窣作响,音韵幽怨可听。若有忧郁的人是极易引起“白杨多悲风,萧萧愁煞人”那种情绪的。细雨微风中,那声音有些抑郁。狂风暴雨中它呼啸里就带出悲壮,人也会跟着烦忧起来。但我喜欢它的还是在午夜同清晨的时候。

⑤午夜小睡初醒,四壁静悄悄的,满院里只弥漫着它那簌簌的啸声。枕边一念袭来,你不会以为你正乘了一只轮船向大海滑行,以为依旧岛上山屋,卧听上潮时惊涛拍岸的声音么?那么再入睡时你的梦境就该更美了,起码怕就是《金银岛》或《古舟子咏》的故事。在清晨,我爱那树巅传来的一片鸟声,有干咳的啄木,有唱着“不如归”的子规,有叽叽喳喳吵嘴似的喜鹊、麻雀。那清新的空气同清新的感觉令人忽而觉得年轻起来。

⑥在圣贤桑梓的曲阜,看孔子手植桧,子贡手植楷,在泰山脚下的岱庙瞻仰唐槐汉柏,都极爱好,因为它肩负着几千年历史的陈迹啊。古圣先贤的手泽,神明华胄的光辉,仿佛都在它那老干秃枝,皱裂的皮层,及偶然的一丛苍翠的叶子里蕴蓄着、透露着。谁不喜一处破落的书香人家正对着垂珠门楼的一棵古槐呢?他祖先在那儿拴过高头马,挂过百灵笼,老年来领孙子看过蚂蚁爬树的。一世的荣华,几代的富贵,古槐都曾经历过目,败家子的浪荡行为也给它添划过年轮。“前人种树,后人乘凉。”但种树人往哪儿去了呢?你是否产生过这样的疑问?

⑦是的,就这面前的几棵树说,现在是这样高大了,当初是谁种的?种的时候他可曾想到这树后来的种种?一年年一枝枝一叶叶,是怎样长成这样子的?有多少鸟曾在这儿栖止、唱歌或竟轻轻掠过?啊,当这树还幼小的时候,总该有人天天挑了水灌溉,拿了刀斧修剪罢?后来长大有荫,也总该披衣于树下徘徊,望望树隙里露出的疏疏的星,踏着地上姗姗晃动的日影,去寻那么一点闲愁的罢?现在我在这儿与它朝夕晤对。寒冬我看它秃枝顶上麻雀的朝会,浴着朝暾的啁啾,给人多少温馨,日夕群鸦噪晚,打发去若干不遇的意趣。深秋的缤纷落叶,添人一脉凄凉,春来枝叶萌发,也给心头播下一线生机。于今行将盛夏了,叶子长得蓊翳了。浓厚的荫凉,如友人杜君所说:“恰巧当了凉棚呢。”

⑧前些日子正当种树季节,朋友们又设计于树下的甬道旁栽了两行小柏树,掘土担水,整整忙了两天,一个无花的庭院又平添了不少生色。时满月余,小树都绿起来了,有欣欣向荣景象;可是栽树的人却说不定什么时候就要走了。我常常想:二十年后,小树都长得有点像样子的话,自己有兴会重来当又作何想呢?“城郭依旧人民非”,朋友们准是到不齐的。

⑨其实感伤是不必的,像这样粗大的白杨,顶老才二三十年,顶多才四五十株,又有什么值得留恋呢?有缘到南洋去罢,那里有热带的椰子林、棕树林;有缘到北美加拿大去罢,那里有高

可直冲霄汉、广可千数百顷的杉树林。碧天所笼罩，赤地所擎托，哪里不可以栖迟呢？“四时行焉，百物生焉。”有着太阳光的地方，万物就滋长起来。有那么一天，肩起一束行囊，且山海河岳地漫游去罢，处处参天乔木，怕又美不胜收了。

⑩像大树一样，尽着向上长；你也尽着向前走罢！“无树不成村”，路也是宽得很呀！

一九三六年五月底，济南桑园
(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)()

- A. 文章前两段从城里人视角叙写乡下美丽怡人有若“世外桃源”的风景，意在引出下文着力抒写的院子里的几棵大树。
- B. 第④段从由来、种属、树形、姿态、色泽、声音等多个方面描写院里的几棵大树，字里行间饱含着作者的喜爱之情。
- C. 第⑥段由院子里的几棵大树联想到曲阜圣贤手植的桧、楷以及岱庙的唐槐汉柏，使人生发感慨，启人深思，充实了文章内容。
- D. 第⑦⑧两段由树写到种树人、树的成长历程、树与人的关系等，抒发了人生苦短、世事无常、随遇而安的深沉感喟。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)()

- A. 文章行文鲜活、生动，“像念倦了经的古刹的老僧”，强调生活清苦寂寞；“像乡下姑娘刚浆洗过的竹布衫子”，突出白杨绿得清新。
- B. 文章行文连贯，“但我喜欢它的还是在午夜同清晨的时候”这个过渡句引出下段“我”在午夜与清晨听闻噪声、鸟声时的感觉的抒写。
- C. 文章善用问句抒情，第⑦段连用六个疑问句，由面前的大树而追问栽种者、树的成长过程、树的遭遇等，揭示“前人栽树，后人乘凉”这一哲理。
- D. 文章巧用反问点题，“又有什么值得留恋呢”“哪里不可以栖迟呢”这两个反问句开拓了意境，展露了高远的理想和豪迈乐观的情怀。
- 8. 吴伯箫曾在《无花果——我和散文》中指出，散文“感情粗犷、豪放也好，婉约、冲淡也好，总要有回甘余韵”。试据此简要分析本文结尾的艺术特色。(6分)
- 9. 著名作家王统照评吴伯箫的散文说：“好锻炼文字”“对于字句间颇费心思”。在遣词用句方面，吴伯箫善用典故，多引古语。请以本文为例加以赏析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

刘茂忠，其先彭城人。后世徙居庐陵安城，因家焉。氏族寔繁。时庐陵鵠鵠洞盜有吴先者，独奸猾，凡计诱皆莫之信，捕之不获。茂忠遂鞭所亲信二人，诈得罪奔先，示以创，先果信而勿疑，未逾月斩先首，其徒遂溃，州里庆之。郡录功复入金陵，后主^[注]署吉州在城兵马都押卫，锡赉优厚。复遣还，与郡守同修营版筑，众追方数，皆悦从之，后未期而就。复召入，授袁州萍乡制置使，委以捍湘潭之境。既至，抚绥士庶，明法令，步骑精练，若指其掌。王师初围金陵，茂忠巡界上，因兴兵纵猎，无何，逐兽出界。而潭人拒之，茂忠怒，乘胜掠至沣陵而还。时潭衡巡检使祖泪谋欲袭取。会冬至日，茂忠必宴会，乃率步骑及潭民追数千而至，缘边营栅，皆遁望楼，烽烟骤起，报骑亦至。茂忠乃会群吏议，众汹汹不能谋，唯茂忠颜色自若，因命酒，既数行，报骑又至，众请

行，茂忠笑谓之曰：“今日将旰，如出师则主将不利。”遂使间道往设伏兵，焚绝桥渡。亭午，而行十许里，与潭师遇，遂合战。迨晡胜负之势未决，茂忠乃舍骑，亲入敌阵。少却，因乘胜急击，众大奔溃退，遇伏兵，桥道既绝，赴水溺者几尽。后主加茂忠功绩，迁袁州刺史，其余军佐僚属进职有差。寻以建康不守，后主为虏。时吉州刺史申屠令坚结之，以抗不顺，属令坚死而事寝。既至京师，上曰：“江南被陷，国已亡矣。何仍掠朕边邑而残贼士卒？”茂忠对曰：“臣受李氏国恩，唯忠勇是奋。虽陛下亲征，亦当殒身不顾。”太祖见其诚悫，待之颇厚，乃授登州刺史之任。

(选自《江南野史》，有删改)

[注]后主，南唐末代君主李煜。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

时庐陵鵠鵠[A]洞盜[B]有吴先者[C]独奸猾[D]凡计诱[E]皆莫之[F]信[G]捕之[H]不获

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “因家焉”与“积土成山，风雨兴焉”(《荀子·劝学》)两句中的“焉”字含义相同。
- B. 版筑，我国古代修建墙体的一种技术，把土夹在木板中间，用杵捣坚实筑成墙。
- C. “众追方数”与“迨诸父异爨”(《项脊轩志》)两句中的“迨”字含义相同。
- D. “唯茂忠颜色自若”与“暮去朝来颜色故”(《琵琶行并序》)两句中的“颜色”一词含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 刘茂忠抓住吴先的两个亲信并鞭打他们，他们逃回去后取得了吴先的信任，结果吴先中计，吴先的部属溃散，州里的人都表示庆贺。
- B. 消灭吴先后，郡里记功行赏，又让刘茂忠回到了金陵，后主任命他为吉州在城兵马都押卫，给了他很优厚的赏赐，后来又派遣他回来任职。
- C. 后来刘茂忠又被召入朝廷，被授予袁州萍乡制置使的职务，朝廷委托他捍卫边境。他到任之后安抚百姓，修明法令，并且他对步兵骑兵的作战都很熟悉。
- D. 刘茂忠在边界上安抚巡逻，趁机带兵围猎，不久，追逐野兽而越出了边界。而潭人抗拒他们，刘茂忠大怒，乘胜掳掠，直到沣陵才还师。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 时吉州刺史申屠令坚结之，以抗不顺，属令坚死而事寝。(4分)
- (2) 臣受李氏国恩，唯忠勇是奋。虽陛下亲征，亦当殒身不顾。(4分)

14. 请结合材料简要分析刘茂忠的形象特点。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

冬末自长沙游桂岭留献所知 杜荀鹤

家隔重湖归未期，更堪南去别深知。
前程笑到山多处，上马愁逢岁尽时。
四海内无容足地，一生中有苦心诗。
朱门只见朱门事，独把孤寒问阿谁^[注]？

[注]阿：作语气助词，表示询问。阿谁：谁个，谁呢？

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.首联说在长沙已家隔重湖,归期未卜,又不堪离开好友继续南行;言浅情深,直抒胸臆。
- B.“山多处”扣题中“游桂岭”三字,隐喻仕路坎坷、前程渺茫,“笑”字有自我解嘲之意。
- C.颈联上句中的“四海”与“四海无闲田”中的“四海”含义相同,表达了对黎民流离失所的同情。
- D.杜荀鹤的律诗善于以家常语作工巧对,如本诗的中间两联,对仗工整精巧,用词浅显平易。

16.本诗尾联运用了什么修辞手法?抒发了怎样的思想感情?请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《荀子·劝学》中,作者善于运用对比手法,如与“蚓无爪牙之利,筋骨之强”对比鲜明的是“_____”;与“上食埃土,下饮黄泉”对比鲜明的是“_____”。
- (2)杜牧《阿房宫赋》中,作者认为如果秦国爱护六国的人民,秦国的结果将会是“_____”,“_____”。
- (3)苏轼《念奴娇·赤壁怀古》中“_____”一句和辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中“_____”一句,虽然表现方式不尽相同,但都写大败敌人。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

在乡下老家,最怕长辈们骂我们上过学念过书的晚辈:把书读进了狗肚子。这句话并不是说一个人在学校不好好念书而蹉跎岁月,而是书念了不少,大道理也懂得不少,但却做不来,用书面话来讲,就是在知行转化上出了差错,做不到①。

父母辛辛苦苦供你读书成人,你却不知感恩,不顾父母年迈,一个劲儿地索取,会被乡亲们骂作“把书读进了狗肚子”。你读书成才,猪鼻子插葱装象,看不起乡下的穷邻居穷亲戚,甚至欺负老实人,会被乡亲们骂作“把书读进了狗肚子”。别人对你有恩,现在他遇到难处向你张口,你却避而远之,甚至②,同样会被乡亲们骂作“把书读进了狗肚子”。你书念得好,成了国家干部,却③败了德行,或贪赃枉法坏了名声,更会被乡亲们骂作“把书读进了狗肚子”……总之,但凡你是个读书人,如若做事坏了规矩,都会被骂作“把书读进了狗肚子”。

“把书读进了狗肚子”这句话有很强的威慑力,它成了悬在我们这些读书娃头上的一把达摩克利斯之剑,让我们时刻警惕着,保持一个读书人起码的道德底线。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.文段第二段运用了排比手法,请简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

2022年10月12日15时45分,“天宫课堂”再次开启,神舟十四号飞行乘组航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲面向广大青少年进行太空授课。本次太空授课活动继续采用天地互动模式,航天员演示水球变“懒”等实验。

本次中国空间站“天宫课堂”与以往大有不同,不光是“主讲老师”由神舟十四号航天员乘组首次担任,①。“天宫课堂”的“讲堂”在以往天和核心舱的基础上,新增了问天实验舱。

为确保回传到地面的图像话音,科技人员制订了周密的方案,所有的努力都是为了向广大

青少年呈现精彩的一堂太空授课。在设备层面,图像和语音传输都采用了主备份的实施方案,在链路传输上也采用了专线和联通线路的双备份方式。此外还采用了央视光端机作为第三路由,进一步提高②和传输的可靠性。

“天宫课堂”第一课主要面向小学生,注重趣味性。③,向下辐射小学生,向上辐射高中生和全社会的爱好者,增加了有关空间科学实验的内容,在保持趣味性的同时,让大家了解科学家在上面干什么,科学实验做什么。“天宫课堂”第三课将更深入更立体,参与性更强。

20.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整,内容贴切,逻辑严密。每处不超过16个字。(6分)

21.文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

22.下列各项中的引号与文段中“懒”的引号作用相同的一项是(3分)

- A.日本旧军人的一个组织也送来了信和礼物,还称我是什么“活菩萨”。
- B.“阿Q精神”也随着小说的传播,成了一个广为人知的代名词,融入人们的日常语言中。
- C.有几个“慈祥”的老板到小菜场去收集一些莴苣的菜叶,用盐一浸,这就是她们难得的佳肴。
- D.在这里我们乃看见“木叶”是那么突出地成为诗人们笔下钟爱的形象。

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

2008年,甘相伟带着找寻人生意义的慷慨志愿来到北大,发生在他身上的故事令人鼓舞。在一些缝隙时间里,甘相伟到处演讲,讲自己11年在北大边当保安边听课的经历,一遍遍地告诉听众,要找到自己的优势,相信自己,找寻自己想要的生活。离开北大是一条分水岭,随着“励志潮”退去,关注他的人也渐渐减少。2012年6月,他写的第一本书《站着上北大》正式出版,甘相伟由此被誉为“中国保安出书第一人”。2018年,甘相伟到武汉某校当辅导员,一年之后辞职了;赋闲两年后,他去广东一所职业技校教书。

头顶“站着上北大”光环的甘相伟,曾经也是媒体重点关注的“网红”,最终却成为一名普通的“打工人”,给他带来高曝光率的“励志潮”已然退去。有人说,这代表着励志叙事已经过时了;也有人认为,励志的故事永远有听众,励志的人物依然广受追捧。

对此,你怎么看?请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。